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Prasideda nacionalinis Dailyraščio konkursas „Rašom! 2012“
Jau nuo šiandien, gruodžio 1 d., Lietuvos gyventojai kviečiami rankų miklumą bandyti nacionaliniame Vinco Kudirkos Dailyraščio konkurse „Rašom! 2012“. Antrus metus iš eilės organizuojamo renginio metu bus išrinkti dailiausios bei originaliausios rašysenos Lietuvos gyventojai.

Šiųmetinio konkurso tekstus, kuriuos dalyviai turi išraityti plunksnakočiu mėlynu rašalu, galite rasti renginio organizatorių Lietuvių kalbos instituto ir raštinės reikmenų bendrovės „Biuro pasaulis“ tinklalapiuose www.lki.lt ir www.biuropasaulis.lt. Dailyraščių laukiama iki kitų metų sausio 31 d. Lietuvių kalbos instituto Lituanistikos židinio adresu P. Vileišio g. 5, LT-10308 Vilnius, Lietuva.

Konkurse „Rašom!“ kviečiami dalyvauti visi Lietuvos gyventojai: nuo trečiokų iki senjorų. Dalyviai susirungs trijose amžiaus grupėse: 3–6 klasių moksleiviai, 7–12 klasių moksleiviai ir suaugusieji.

„Rašom!“ organizatoriai kuria tradiciją – šiemet konkursas vėlgi vyks dviem etapais. Iš atsiųstų dailyraščių vertinimo komisija atrinks 10 geriausiųjų kiekvienos amžiaus grupės darbų. Šio etapo rezultatai bus paskelbti vasario 14 d. Lietuvių kalbos instituto ir bendrovės „Biuro pasaulis“ interneto svetainėse. Atrinktų darbų autoriai susirungs konkurso finale kitų metų kovo 7 d.
Šiemet kiekvienos grupės nugalėtojas ir originaliausio darbo autorius bus apdovanoti keltų bendrovės TALLINK kruizu Ryga–Stokholmas–Ryga 4 asmenims. Į Latvijos sostinę nugalėtojus su kompanija nuveš bendrovės „Lux Express“ autobusai. Visi patekę į finalą bus apdovanoti rašymo priemonėmis „Parker“ bei saldumynais.

Pernai konkurso organizatoriai sulaukė daugiau kaip 11.000 dailyraščiu perrašytų tekstų ne tik iš įvairiausių Lietuvos kampelių, bet ir užsienio – Vokietijos Vasario 16-tos gimnazijos bei Airijos. Šiemet tikimasi dar didesnio aktyvumo.

Daugiau informacijos:

Violeta Meiliūnaitė, Lietuvių kalbos instituto mokslinė sekretorė, tel. (85) Tel. 8 5 263 76 90, e paštas: violeta.meiliunaite@lki.lt, tinklapis www.lki.lt.
Artūras Tuminas, UAB „Biuro pasaulis“ generalinis direktorius, tel. (85) 2361940, +370 650 66197, e. paštas: info@biuropasaulis.lt, tinklalapis: www.biuropasaulis.lt, www.elektromedia.lt.
