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Vadovui

                    

       Dėl pratybų sąsiuvinio lietuvių kalbos mokytojams įsigijimo

Siūlome Jūsų mokyklos lietuvių kalbos mokytojams įsigyti pratybų sąsiuvinį, skirtą žemesniųjų klasių arba 11-12 klasių silpnesniesiems mokiniams mokymo spragoms likviduoti ar įgyti daugiau praktinės patirties, ruoštis rašomiesiems darbams.

Integruotoms užduotims rengti panaudoti tekstai iš įvairių sričių, kurie yra nedidelės apimties, kad užduotis būtų galima atlikti per vieną pamoką. Mokiniai skatinami ieškoti informacijos patys, todėl užduotyse nurodomi internetiniai puslapiai, kuriuose galima surasti reikiamą medžiagą. Užduotys turėtų plėsti mokinių aktyvųjį žodyną, skatinti mąstyti, diskutuoti, kurti samprotaujamojo pobūdžio rašinius, atpažinti stilių, menines priemones, mokyti teksto redagavimo. Norėta, kad mokiniai daugiau rūpintųsi savo kalba, jos istorija, todėl pateikta kalbinių užduočių iš Mažvydo, Valančiaus, Kudirkos raštų, religinių maldų tekstų. 

Redagavimui skirtų užduočių tekstų autoriai yra patys mokiniai. Vertinimas paliekamas mokytojo nuožiūrai, galima taikyti ir kaupiamąjį vertinimą.

Tikimės, kad kūrybingai pritaikydami pratybų sąsiuvinyje pateiktas užduotis galėsite individualizuoti, diferencijuoti darbą pamokose ar skirti papildomą mokymą.

Šio leidinio kaina nedidelė (3,58 Lt), todėl galima įsigyti ir klasei (-ėms). Užsakant didesnį kiekį būtų lengviau suderinti užsakymo pristatymą. Jei nuspręsite leidinį įsigyti, prašome pateikti informaciją apie norimą sąsiuvinių kiekį, nurodyti savo mokyklos rekvizitus (Įmonės pavadinimas, kodas, adresas, telefonas) dėl sąskaitos išrašymo.

Dėl užsakymų prašome teirautis mob. telefonu + 370 612 2 02 97, el. paštu sinkevicienereda@gmail.com
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