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Antrą kartą skelbiamas moksleivių rašinių konkursas „Mano teisės ir pareigos“
Jau antrus mokslo metus iš eilės Lietuvos Respublikos liberalų sąjūdis bei šią politinę jėgą Europos Parlamente atstovaujantis Leonidas Donskis kviečia Lietuvos vyresniųjų klasių moksleivius reikšti savo mintis apie žmogaus teises bei laimėti pažintinę kelionę į Europos Parlamentą. 

Rašinių konkursui „Mano teisės ir pareigos“ šiais metais vyresniųjų klasių moksleiviai kviečiami pateikti rašinius trimis temomis: „Esu laimingas gyvendamas Lietuvoje“, „Lietuva – įvairių tautų namai“ bei „„Vaikai turi teisę būti aktyviais dalyviais, sprendžiant visus su jų gyvenimu susijusius klausimus bei laisvai reikšti savo nuomonę. Jie taip pat turi teisę būti išklausyti.“ (Jungtinių Tautų Vaiko teisių konvencija)“. 

„Net neabejoju, kad visuose Lietuvos kampeliuose yra labai daug jaunų žmonių, kuriems aktuali žmogaus teisių problematika ir kurie nori išsakyti savo poziciją. O mes norime jų poziciją išgirsti – juk būtent šie žmonės formuos mūsų šalies ateitį“, – sako konkurso nugalėtojus Europos Parlamente Briuselyje apsilankyti pakviesiantis Leonidas Donskis. 

Pasak konkurso organizatoriaus, LR liberalų sąjūdžio Žmogaus teisių ir pilietinės visuomenės komiteto pirmininko Tomo Baranovo, 2011/2012 mokslo metais pirmą kartą surengtas rašinių konkursas „Mano teisės ir pareigos“ jo rengėjus nustebino dalyvių gausa bei pateiktų rašinių kokybe. Iš viso sulaukta 165 darbų iš visos Lietuvos. Parinkdami šių metų konkurso temas, organizatoriai tikisi ne mažesnio moksleivių aktyvumo. 

„Aktyvų, sąmoningą, turintį savo nuomonę, neabejingą savo aplinkai ir šaliai, o ne pasyviai stebintį – tokį norisi matyti jauną Lietuvos žmogų. Kviesdami moksleivius išsakyti savo poziciją aktualiausiomis žmogaus teisių temomis, tikiu, prisidedame prie jaunimo pilietinės brandos ir skatiname juos tobulėti“, - sako LR Seimo Žmogaus teisių komiteto narė, liberalė Dalia Kuodytė, konkurso finalistus ir jų mokytojus pakviesianti apsilankyti LR Seime. Būtent čia įvyks baigiamasis konkurso renginys, kurio metu bus paskelbti trys konkurso nugalėtojai, drauge su savo mokytojais rudenį L. Donskio kvietimu vyksiantys į Briuselį, o pakeliui aplankydami ir kitus gražiausius Europos miestus bei regionus. 

Konkurse gali dalyvauti visi Lietuvos bendrojo lavinimo mokyklų 9-12, gimnazijų 1-4 klasių moksleiviai, taip pat ugdymo įtaigų 14-19 metų moksleiviai. Rašinius konkursui jo dalyviai gali pateikti iki 2013 balandžio 22 dienos (imtinai). Juos siųsti kviečiame elektroniniu paštu: rasiniukonkursui@donskis.lt 
