A. Akivaras, piktadarys, piktnaudžiauti, atkarpa, ateivis, iškamša, dagilis, indėlis, posunkis, polinkis, atvartas, atoveiksmis, atomazga, pergudrauti, iškylauti, apsukrus, prieskonis, siūlas, kančia, pienė, tarmė, pernykščias, iškirptė, viršplotis, šungrybis.
B. Nutrūktgalvis, atodrėkis, atpasakoti, gudragalviauti, atsparus, paslauga, skonis, riekė, skersmuo, padlaižys, santūrus, žemdirbystė, greitis, drėgmė, siūlė, delčia, poklasis, iškasenos, protėvynė, ištvermė, žiniasklaida, vaidmuo, aplankas, apgaulė, susitarimas, nuolankumas.
C. Apžvalga, amatas, dviratis, tuščiažodžiauti, grožis, gyventi, rėtis, sukčius, drąsa, sesutė, pusseserė, dainuoti, priegaidė, kerštas, patirtis, pasaka, nuotaka, pagyrūnas, paplotis, žvilgsnis, apygeris, melagis, lankstinukas, svoris.
D. Retakalbis, išgąstis, išlakus, piemuo, pusbernis, apyrankė, ištremtis, šūkis, pranašystė, vargas, senberniauti, sąlyga, popietė, patalas, kubilas, priekurtis, gudrutis, trečiokas, žemėtvarkininkas, pusbrolis, saulėgrąža, pralaidus, rėksnys, paplokščias.
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